HANSESTADT

wismadr

WIRTSCHAFT - WISSENSCHAFT
WELTERBE und MEER

Biirgerschaft der Hansestadt Wismar

PROTOKOLL

Sitzung der Biirgerschaft der Hansestadt Wismar

Sitzungstermin:
Raum, Ort:

Sitzungsbeginn:

Donnerstag, 23.05.2019,

Biirgerschaftssaal im Rathaus, Am Markt 1, 23966 Wismar

17:00 Uhr
20:43 Uhr

Sitzungsende:

Sitzungsteilnehmer

Anwesende Mitglieder

Vorsitz

Herr Tilo Gundlack

Mitglieder

Frau Kerstin Adam
Herr Thomas Ahlvers
Herr Siegfried Ballentin
Herr Detlef Bojahr
Herr Wolfgang Box
Herr Tom Briiggert
Herr René Domke
Frau Elke Gustke
Herr Bernd Hilse
Frau Angelika Jorss
Herr Roland Kargel
Herr Ronny KefBler
Frau Karin Lechner

Frau Renate Liiders

(SPD)

(SPD)
(CDU)
(CDU)
(DIE LINKE.)
(CDU)
(CDU)
(FDP)
(SPD)
(DIE LINKE.)
(CDU)
(DIE LINKE.)
(SPD)
(SPD)
(DIE LINKE.)

bis TOP 11.6, 20:33 Uhr
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Herr Peter Manthey

Prof. Dr.Sabine Monch-Kalina

Frau Dorte Petzsch

Herr Sigfried Rakow
Herr Wolfgang Rickert
Frau Sibylle Runge
Dr.Gabriele Sauerbier
Herr Rainer Schiitt

Herr Tino Schwarzrock
Frau Petra Seidenberg
Herr Christian Speck
Frau Maren TeB

Herr Michael Tiedke
Herr Frieder Weinhold
Prof. Dr.Marion Wienecke
Prof. Dr.Joachim Winkler
Dr.Gerd Zielenkiewitz

Herr Stefan Zirnsak

Verwaltung
Herr Thomas Beyer
Herr Michael Berkhahn

Frau Heike Bansemer

Abwesende Mitglieder
Mitglieder

Herr Frieder Bohacek
Frau Christa Hagemann

Herr Hans-Jlrgen Leja

Herr Meinhard Schénbohm

(FDP)
(FUR-WISMAR-Forum)
(PIRATEN)

(CDU)

(SPD)

(SPD)

(DIE LINKE.)

(NPD)

(GRUNE)

(GRUNE)
(FUR-WISMAR-Forum)
(SPD)

(SPD)

(CDU)

(DIE LINKE.)

(SPD)
(FUR-WISMAR-Forum)
(AfD)

(Blirgermeister)
(Senator)

(Senatorin)

(SPD)

(DIE LINKE.)
(FUR-WISMAR-Forum)
(CDU)

ab TOP 10.1, 17:50 Uhr

entschuldigt
entschuldigt
entschuldigt

entschuldigt
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Tagesordnung

Offentlicher Teil:

1

10

10.1

10.2

10.3

10.4

10.5

10.6

11

Einwohnerfragestunde

Er6ffnung der Sitzung

Feststellung der ordnungsgemafBen Ladung
Anwesenheit und Beschlussfahigkeit
Personelle Veranderungen in den Ausschiissen
Anderungsantrige zur Tagesordnung

Protokoll lber die vorhergehende Sitzung der Biirgerschaft vom 25.04.2019
Mitteilungen des Prasidenten der Blirgerschaft
Mitteilungen des Biirgermeisters

Vorlagen des Blirgermeisters
Sportférderrichtlinie der Hansestadt Wismar

Bauleitplanung der Hansestadt Wismar; 49. Anderung des Flichennutzungsplanes
"Umwandlung von Wohnbauflache und Griinflachen in gewerbliche Bauflache,
Griinflachen und Flachen fiir die Abwasserbeseitigung im Bereich Kritzowburg West
- Dargetzow"; Offentliche Auslegung gemiB § 3 Abs. 2 BauGB

Bauleitplanung der Hansestadt Wismar; Bebauungsplan Nr 60/03 "Gewerbegebiet
Kritzowburg"; Offentliche Auslegung gemaB § 3 Abs. 2 BauGB

Abwagung der Anregungen und abschlieBender Beschluss 3. Fortschreibung Inte-
griertes Stadtentwicklungskonzept der Hansestadt Wismar (ISEK)

Fordervereinbarung zwischen der Hansestadt Wismar und dem Maritimen Zentrum
Annahme von Zuwendungen (Spenden) an die Hansestadt Wismar
Antrage der Fraktionen und Biirgerschaftsmitglieder

Verbesserung der Offentlichkeit der Biirgerschaftssitzungen
(Biirgerschaftsmitglied Frau Dorte Petzsch)
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11.2

11.3

11.5

11.6

12

12.1

12.2

12.3

12.4

12.5

12.6

12.7

12.8

15

16

Gemeinsamer Wahlaufruf der Blirgerschaft

(Interfraktionell: CDU-Fraktion; FUR-WISMAR-Fraktion: Fraktion DIE LINKE.: SPD-

Fraktion: Fraktion FDP/GRUNE)

Bau eines beidseitigen Radweges an der Phillip-Mller-StraBe
(Fraktion FDP/GRUNE)

Offentlichkeitseinbindung von Planungsvorhaben
(Biirgerschaftsmitglied Frau Dorte Petzsch)

Zulassen von Bild und Ton der Presse
(Biirgerschaftsmitglied Frau Dorte Petzsch)

Stadtarchitekt
(Biirgerschaftsmitglied Frau Dérte Petzsch)

Anfragen der Fraktionen und Biirgerschaftsmitglieder

Anti-Graffiti-Projekt
(CDU-Fraktion)

Offnungsmodalititen Warteraum fiir Fahrgaste am Zentralen Omnibusbahnhof (ZOB)

Wismar
(SPD-Fraktion)

Alte Mensa im St_thteil Friedenshof
(Fraktion FDP/GRUNE)

Investitionskosten je Einwohner
(Fraktion FDP/GRUNE)

Entgeltfreiheit Museum
(Fraktion FDP/GRUNE)

StraBenbauarbeitgn KanalstralBBe
(Fraktion FDP/GRUNE)

Parkgebiihren Tur_mstraBe
(Fraktion FDP/GRUNE)

Pflegepldtze in den stadtischen Alten- und Pflegeheimen
(FUR-WISMAR-Fraktion)

Bekanntgabe der in nicht 6ffentlicher Sitzung gefassten Beschlisse

SchlieBen der Sitzung
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Protokoll

Offentlicher Teil:

1 Einwohnerfragestunde

Vor Eintritt in die Tagesordnung:

Der Prasident der Biirgerschaft, Herr Gundlack, informiert liber das Ableben des ehemaligen Biir-
gerschaftsmitgliedes Ulrich Liickstadt. Er bittet alle Anwesenden sich flir eine Schweigeminute
von den Platzen zu erheben.

Der Prasident der Biirgerschaft, Herr Gundlack, fragt nach, ob es Fragen, Vorschldge oder Anre-
gungen an die Mitglieder der Blirgerschaft, den Blirgermeister oder dessen Stellvertreter gibt.

Das ist der Fall.

1. Einwohneranfrage
Herr Kibelksties hat folgende Fragen:

Frage 1:in welcher Form wird der Biirgermeister und wird die Biirgerschaft den allseitigen Emp-
fehlungen fiir eine friihzeitige Beteiligung des interessierten Blirgers an stadtebaulichen Planun-
gen folgen?

Frage 2: wird die Blirgerschaft beim Ministerium fiir Infrastruktur in Schwerin die Beachtung der
Richtlinien und Gesetze im Sinne einer friihzeitigen Biirgerbeteiligung verlangen und durchset-
zen ?

Frage 3: in welcher 6ffentlich sichtbaren Form wird die Biirgerschaft die von qualifizierten, eh-
renamtlich arbeitenden und dem Wohl der Stadt verschriebenen Biirgern vorgeschlagenen L6-
sungen zu Hochbriicke und ISEK priifen ?

Der Prasident der Biirgerschaft, Herr Gundlack, weist darauf hin, dass sich ein Teil der Fragen auf
die heutige Tagesordnung bezieht und fragt nach, ob die Fragen trotzdem zugelassen werden
sollen. Es gibt keinen Widerspruch seitens der Mitglieder der Biirgerschaft.

Der Biirgermeister, Herr Beyer, beantwortet die 1. Frage und weist darauf hin, dass die 2. und 3.
Frage an die Biirgerschaft gerichtet sind.

Der Prasident der Biirgerschaft, Herr Gundlack, fragt nach, welches Biirgerschaftsmitglied die
Fragen beantworten mdochte.

Herr Briiggert, CDU-Fraktion, bittet Herrn Kibelksties um Ubermittiung seiner Fragen an das Bii-
ro der Biirgerschaft zwecks Weiterleitung an die Mitglieder der Blirgerschaft sowie der Fraktio-
nen und teilt mit, dass anschlieBend eine schriftliche Beantwortung erfolgen wird.

2. Einwohneranfrage

Herr Dr. Blei fragt, wie die neu gewdahlten Mitglieder der Biirgerschaft fiir Sach- und Verfahrens-
fragen fit gemacht werden. AuBerdem mdchte Herr Dr. Blei wissen, ob es Bildungsangebote et-
wa in Form eines Inhouseseminars geben wird. Hierzu lberreicht er dem Prasidenten der Biirger-
schaft, Herrn Gundlack, und dem Biirgermeister, Herrn Beyer, die Broschiire ,Besser Bauen in der
Mitte".
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Der Biirgermeister, Herr Beyer, und der Prasident der Biirgerschaft, Herr Gundlack, beant-
worten die Fragen.

2 Er6ffnung der Sitzung

Der Prasident der Biirgerschaft, Herr Gundlack, eréffnet die Sitzung der Biirgerschaft.

3 Feststellung der ordnungsgemiaBen Ladung

Der Prasident der Biirgerschaft, Herr Gundlack, stellt die ordnungsgemaBe Ladung fest.

4 Anwesenheit und Beschlussfahigkeit
Der Prasident der Biirgerschaft, Herr Gundlack, stellt die Beschlussfahigkeit fest.

Entschuldigt fiir die heutige Sitzung sind Herr Bohacek, Herr Leja, Frau Hagemann und Herr
Schénbohm.

5 Personelle Veranderungen in den Ausschiissen

Es liegen keine Veranderungen vor.

6 Anderungsantrige zur Tagesordnung

Es liegen keine Anderungsantrige zur Tagesordnung vor.

Es erfolgt die Abstimmung (iber die Tagesordnung.
- beschlossen
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7 Protokoll iiber die vorhergehende Sitzung der Biirgerschaft vom 25.04.2019

Der Prasident der Biirgerschaft, Herr Gundlack, verliest ein Schreiben der CDU-Fraktion hinsicht-
lich der personlichen Erkldrung von Frau Hagemann und bezieht hierzu Stellung.

Der Prisident der Biirgerschaft, Herr Gundlack, fragt nach, ob es Hinweise oder Anderungswiin-
sche gibt.

Das ist nicht der Fall.

Es erfolgt die Abstimmung Uber das Protokoll.
- bestatigt

8 Mitteilungen des Prasidenten der Biirgerschaft

Es liegen keine Mitteilungen vor.

9 Mitteilungen des Blirgermeisters

Der Biirgermeister, Herr Beyer, informiert tiber folgende Themen:

1. interaktiver Haushaltsplane auf der Homepage der Hansestadt Wismar;
2. Fordermittelantrage und -bescheide;

3. aktuelle Entwicklung zum FAG;

4. Hochbriickenplanung;

5. aktuelle und kiinftige Veranstaltungen.

Der Biirgermeister, Herr Beyer, bedankt sich fiir die Zusammenarbeit in den letzten flinf Jahren

und reslimiert.

Herr Domke, Fraktion FDP/GRUNE, hat Nachfragen zur Hochbriicke, zum interaktiven Haus-
halt und zum Schabell.

Der Biirgermeister, Herr Beyer, beantwortet diese.

Frau Petzsch, PIRATEN, hat ebenfalls eine Frage zur Hochbriicke.

Der Biirgermeister, Herr Beyer, beantwortet die Nachfrage.
Herr Schwarzrock, Fraktion FDP/GRUNE, hat auch eine Nachfrage zur Hochbriicke.
Herr Kargel, Fraktion DIE LINKE., stellt den Geschaftsordnungsantrag auf SchlieBung der

Rednerliste.
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Der Prasident der Biirgerschaft, Herr Gundlack, weist darauf hin, dass es sich derzeit um eine in-
haltliche Debatte handelt, die dieser TOP nicht vorsieht.

Wortmeldung: Herr Domke

Es erfolgt die Abstimmung auf SchlieBung der Rednerliste.
- beschlossen

10  Vorlagen des Bilirgermeisters

10.1 Sportforderrichtlinie der Hansestadt Wismar
Vorlage: VO/2019/3004

Begriindung: Senator, Herr Berkhahn
Wortmeldung: Herr Briiggert

Der Prasident der Biirgerschaft, Herr Gundlack, gibt den Vorsitz an Herrn Rakow ab. Dieser {iber-
nimmt sodann die Leitung der Sitzung.

Wortmeldungen: Herr Prof. Dr. Winkler, Herr Domke

Der 1. Stellvertreter des Prasidenten der Biirgerschaft, Herr Rakow, gibt den Vorsitz wieder an
den Prasidenten der Biirgerschaft, Herrn Gundlack, ab. Dieser libernimmt sodann die Leitung der
Sitzung.

Wortmeldungen: Senator, Herr Berkhahn; Herr Briiggert; Frau Runge

Beschluss:
1. Die in Anlage 1 beigefiigte ,Sportforderrichtlinie der Hansestadt Wismar" wird beschlossen.

2. Die Beschliisse der Drucksachen 0877-27/96 vom 26.09.1996, 0373-22/01 vom 26.04.2001,
0184-15/05 vom 27.10.2005, 0546-45/08 vom 25.09.2008 sowie zur Grundsatzentscheidung
zum Abschluss von Erbbaurechtsvertridgen (VO/2013/0652) werden aufgehoben.

Abstimmungsergebnis:
- beschlossen

10.2 Bauleitplanung der Hansestadt Wismar; 49. Anderung des Flichennutzungsplanes
"Umwandlung von Wohnbauflache und Griinflachen in gewerbliche Bauflache, Griin-
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flachen und Flachen fiir die Abwasserbeseitigung im Bereich Kritzowburg West - Dar-
getzow"; Offentliche Auslegung gemaB § 3 Abs. 2 BauGB
Vorlage: VO/2019/3048

Der Prasident der Biirgerschaft, Herr Gundlack, informiert, dass die Tagesordnungspunkte 10.2
und 10.3 zur Beratung zusammen aufgerufen werden. Die Abstimmung erfolgt getrennt.

Begriindung: Senator, Herr Berkhahn

Beschluss:
1. Die Birgerschaft der Hansestadt Wismar beschlieBt die Erweiterung des Geltungsbereiches
der 49. Anderung des Flachennutzungsplanes gemal3 Anlage 1.

2. Die Biirgerschaft der Hansestadt Wismar beschlieBt die Anderung der Bezeichnung der 49.
Anderung des Flachennutzungsplanes in ,Umwandlung von Wohnbaufliche und Griinflachen in
gewerbliche Bauflache, Griinflachen und Fldchen fiir die Abwasserbeseitigung im Bereich Krit-
zowburg West - Dargetzow"

3. Die Biirgerschaft der Hansestadt Wismar beschlieBt die 6ffentliche Auslegung des Planent-
wurfes zur 49. Anderung in der vorliegenden Form (siehe Anlagen 2 und 3) gemiB § 3 Abs. 2
BauGB fiir die Dauer eines Monats.

Abstimmungsergebnis:
- beschlossen

10.3 Bauleitplanung der Hansestadt Wismar; Bebauungsplan Nr 60/03 "Gewerbegebiet
Kritzowburg"; Offentliche Auslegung gemaB § 3 Abs. 2 BauGB
Vorlage: VO/2019/3049

Der Prasident der Biirgerschaft, Herr Gundlack, informiert, dass die Tagesordnungspunkte 10.2
und 10.3 zur Beratung zusammen aufgerufen werden. Die Abstimmung erfolgt getrennt.

Begriindung: Senator, Herr Berkhahn

Beschluss:

Die Biirgerschaft der Hansestadt Wismar beschlieBt die 6ffentliche Auslegung des Planentwurfs
zum Bebauungsplan Nr. 60/03 ,Gewerbegebiet Kritzowburg" in der vorliegenden Form (siehe
Anlagen) gem3B § 3 Abs. 2 BauGB fiir die Dauer eines Monats.

Abstimmungsergebnis:
- beschlossen

10.4 Abwaidgung der Anregungen und abschlieBender Beschluss 3. Fortschreibung Integrier-
tes Stadtentwicklungskonzept der Hansestadt Wismar (ISEK)
Vorlage: VO/2019/3059

Begriindung: Biirgermeister, Herr Beyer

Wortmeldungen: Herr Ballentin; Herr Tiedke
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Herr Speck, FUR-WISMAR-Fraktion, stellt den Antrag auf Verweisung in den Verwaltungs-
ausschuss, Finanzausschuss, Ausschuss flir Wirtschaft und kommunale Betriebe sowie den
Ausschuss fiir Kultur, Sport, Jugend, Bildung und Soziales.

Wortmeldungen: Herr Tiedke; Frau Seidenberg; Senator, Herr Berkhahn; Frau Prof. Dr.
Mdnch—Kalina; Biirgermeister, Herr Beyer; Herr Schwarzrock; Frau Prof. Dr. Mdnch-Kalina;
Herr Tiedke; Herr Domke; Biirgermeister, Herr Beyer; Frau Petzsch; Herr Kargel

Es erfolgt die Abstimmung auf Verweisung der Vorlage in den Verwaltungsausschuss, Finanzaus-
schuss, Ausschuss fiir Wirtschaft und kommunale Betriebe sowie den Ausschuss fiir Kultur,
Sport, Jugend, Bildung und Soziales.

- abgelehnt

Beschluss:

1. Die Biirgerschaft der Hansestadt Wismar hat die vorgebrachten relevanten Anregungen und
Hinweise aus der Beteiligung der Offentlichkeit zum Entwurf der 3. Fortschreibung des Inte-
grierten Stadtentwicklungskonzeptes der Hansestadt Wismar (ISEK) mit dem Ergebnis gepriift,
dass die Hinweise und Anregungen von

den Einwendern 3, 5 und 7 berticksichtigt werden,

den Einwendern 1, 2, 6, 8, 9 und 10 teilweise beriicksichtigt werden und

des Einwenders 4 nicht beriicksichtigt werden.

Weitere Hinweise der Einwender zum ISEK werden zur Kenntnis genommen.

(Abwigung siehe Anlage 1)

2. Die Biirgerschaft der Hansestadt Wismar beschliet die 3. Fortschreibung des Integrierten
Stadtentwicklungskonzeptes der Hansestadt Wismar (ISEK) in der vorliegenden Fassung.
(siehe Anlage 2)

3. Die Verwaltung wird beauftragt, den Einwendern von Anregungen das Ergebnis der Priifung
der fristgerecht eingegangenen Schriftsdtze mitzuteilen.

4. Die 3. Fortschreibung des Integrierten Stadtentwicklungskonzeptes der Hansestadt Wismar ist
nach dem abschlieBenden Beschluss ortsiiblich bekannt zu machen.

Abstimmungsergebnis:

- beschlossen

Die Sitzung wird um 18:54 Uhr fiir eine Pause unterbrochen.

Die Sitzung wird um 19:10 Uhr weitergefiihrt.

10.5 Fordervereinbarung zwischen der Hansestadt Wismar und dem Maritimen Zentrum
Vorlage: VO/2019/3068

Wortmeldungen: Herr Box, Herr Prof. Dr. Winkler

Beschluss:
Die anliegende Fordervereinbarung wird beschlossen.
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Abstimmungsergebnis:
- beschlossen

10.6 Annahme von Zuwendungen (Spenden) an die Hansestadt Wismar
Vorlage: VO/2019/3087

Der Biirgermeister, Herr Beyer, korrigiert die Vorlage dahingehend, dass der Gesamtbetrag der
Zuwendungen 720,- € betragt.

Beschluss:

Die Biirgerschaft der Hansestadt Wismar stimmt der Annahme der in der Anlage dargestellten,
vom 01.04.-30.04.2019 eingegangenen Zuwendungen (Spenden), in Héhe von 720,- €, zur Ver-
wendung entsprechend des angegebenen Zuwendungszweckes zu.

Abstimmungsergebnis:
- beschlossen

11 Antrage der Fraktionen und Biirgerschaftsmitglieder

11.1 Verbesserung der Offentlichkeit der Biirgerschaftssitzungen
(Biirgerschaftsmitglied Frau Dorte Petzsch)
Vorlage: VO/2019/3002

Frau Petzsch, PIRATEN, modifiziert ihren Antrag dahingehend, dass ein Ergebnis der Priifung
bis zum 1.7. schriftlich mitgeteilt werden soll.

Frau Prof. Dr. Ménch-Kalina, FUR-WISMAR-Fraktion, stellt folgenden Anderungsantrag:
Der Biirgermeister wird beauftragt zu priifen, inwieweit die folgenden Varianten der Information
der Offentlichkeit iiber den Verlauf der Biirgerschaftssitzungen aus datenschutzrechtlicher und
technischer Sicht méglich sind und in welcher Héhe Kosten entstehen.

Das Ergebnis der Priifung soll bis zum 01.08.2019 schriftlich mitgeteilt werden.
1. Videoaufzeichnung (Ton und Bild wihrend und auch nach der Sitzung abrufar)

2. Live Stream (Ton und Bild nur wihrend der Sitzung im Internet zu sehen - ohne Aufzeich-
nung)

3. Podcast (Ton wéhrend und auch nach der Sitzung abrufar)

4, Live Stream Audio (Ton nur wéhrend der Sitzung im Internet zu héren- ohne Aufzeichnung)

5. Erstellung und Verdffentlichung eines Wortprotokolls
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6. Einfiihrung einer elektronischen Abstimmanlage

7. Verbesserung der Akustik auf der Besucherempore

Es erfolgt die Abstimmung iiber den Anderungsantrag der FUR-WISMAR-Fraktion.
— beschlossen

Beschluss:

Der Blrgermeister wird beauftragt zu prifen, inwieweit die folgenden Varianten der Information
der Offentlichkeit iber den Verlauf der Biirgerschaftssitzungen aus datenschutzrechtlicher und
technischer Sicht mdéglich sind und in welcher Héhe Kosten entstehen.

Das Ergebnis der Priifung soll bis zum 01.08.2019 schriftlich mitgeteilt werden.
1. Videoaufzeichnung (Ton und Bild wahrend und auch nach der Sitzung abrufar)

2. Live Stream (Ton und Bild nur wéhrend der Sitzung im Internet zu sehen - ohne Aufzeich-
nung)

3. Podcast (Ton wahrend und auch nach der Sitzung abrufar)

4. Live Stream Audio (Ton nur wihrend der Sitzung im Internet zu héren- ohne Aufzeichnung)
5. Erstellung und Verdffentlichung eines Wortprotokolls

6. Einfiihrung einer elektronischen Abstimmanlage

7. Verbesserung der Akustik auf der Besucherempore

Abstimmungsergebnis:
- beschlossen

11.2 Gemeinsamer Wahlaufruf der Biirgerschaft
(Interfraktionell: CDU-Fraktion; FUR-WISMAR-Fraktion; Fraktion DIE LINKE.; SPD-
Fraktion; Fraktion FDP/GRUNE)
Vorlage: VO/2019/3088

Begriindung: Herr Ballentin

Beschluss:
Die Biirgerschaft ruft die Biirgerinnen und Biirger der Hansestadt Wismar auf, ihr Wahlrecht
wahrzunehmen und sich an den Kommunal- und Europawahlen am 26. Mai 2019 zu beteiligen.

Abstimmungsergebnis:
- beschlossen
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11.3  Bau eines beidseitigen Radweges an der Phillip-Miiller-StraBe
(Fraktion FDP/GRUNE)
Vorlage: VO/2019/3093

Frau Seidenberg, Fraktion FDP/GRUNE, modifiziert, als Einreicher, den Antrag:

Im Rahmen des geplanten Umbaus der Phillip-Miiller-StraBe in 2021/22 und in Abstimmung mit
der Aufstellung eines Verkehrsentwicklungsplanes sowie des Radwegekonzeptes ist die Planung
und Umsetzung von beidseitigen Radwegen unter besonderer Berlicksichtigung der Kreuzungs-
fihrung fiir Radverkehrsanlagen durch die Verwaltung der Hansestadt Wismar durchzuflhren.
Die Hochschule Wismar ist als Anlieger der Philipp-Miiller-StraB3e in die Planung friihzeitig ein-
zubeziehen.

Wortmeldungen: Biirgermeister, Herr Beyer; Herr Schwarzock; Senator, Herr Berkhahn; Herr
Tiedke

Herr Schwarzrock, Fraktion FDP/GRUNE, bittet um Protokollierung der Aussage von Senator,
Herrn Berkhahn. Dieser stimmt einer Protokollierung seiner Aussage nicht zu.

Herr Briiggert, CDU-Fraktion, stellt den Antrag auf Verweisung in den Bau- und Sanierung-
ausschuss.

Es erfolgt die Abstimmung auf Verweisung der modifizierten Vorlage in den Bau- und Sanie-
rungsausschuss.
- beschlossen

11.4 Offentlichkeitseinbindung von Planungsvorhaben
(Biirgerschaftsmitglied Frau Dorte Petzsch)
Vorlage: VO/2019/3096

Begriindung: Frau Petzsch

Wortmeldungen: Senator, Herr Berkhahn; Bilirgermeister, Herr Beyer; Frau Runge; Frau Prof.
Dr. M6nch-Kalina

Herr Box, CDU-Fraktion, stellt den Geschaftsordnungsantrag auf SchlieBung der Rednerliste.
- beschlossen

Der Prasident der Biirgerschaft, Herr Gundlack, erldutert, dass die bereits vorhandene Rednerliste
bis zum Zeitpunkt der Antragstellung abzuhandeln ist.

Wortmeldung: Herr Schwarzrock

Frau Petzsch, PIRATEN, zieht als Einreicher den Antrag zurtick.
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11.5 Zulassen von Bild und Ton der Presse
(Biirgerschaftsmitglied Frau Dorte Petzsch)
Vorlage: VO/2019/3098

Begriindung: Frau Petzsch

Wortmeldungen: Biirgermeister, Herr Beyer; Herr Tiedke; Frau Petzsch; Frau Prof. Dr.
Monch-Kalina; Herr Tiedke; Herr Domke

Frau Petzsch, PIRATEN, zieht als Einreicher den Antrag zurtick.

11.6 Stadtarchitekt
(Biirgerschaftsmitglied Frau Dorte Petzsch)
Vorlage: VO/2019/3099

Frau Petzsch, PIRATEN; stellt folgende Anfrage gemaB3 § 34 KV M-V.
Inwieweit konnen die einzelnen Architekten Einfluss nehmen, zusammen arbeiten und sich
venetzen?

Der Senator, Herr Berkhahn, beantwortet die Anfrage.

Herr Domke, Fraktion FDP/GRUNE, stellt den Antrag auf Verweisung in den Verwaltungsaus-
schuss sowie in den Bau- und Sanierungausschuss.

Wortmeldungen: Biirgermeister, Herr Beyer; Frau Seidenberg; Senator, Herr Berkahn; Herr
Domke; Biirgermeister, Herr Beyer; Senator, Herr Berkhahn

Herr Tiedke, SPD-Fraktion, stellt den Geschaftsordnungsantrag auf SchlieBung der Redner-
liste.
- beschlossen

Der Prasident der Biirgerschaft, Herr Gundlack, erldutert, dass die bereits vorhandene Rednerliste
bis zum Zeitpunkt der Antragstellung abzuhandeln ist.

Wortmeldung: Frau Seidenberg

Es erfolgt die Abstimmung auf Verweisung der Vorlage in den Verwaltungsausschuss sowie in
den Bau- und Sanierungsausschuss.
- abgelehnt

Beschluss:
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Der Biirgermeister wird beauftragt zu priifen, welche Kosten entstehen, wenn ein Stadtarchitekt
eingestellt, welcher Wismar als Gesamtkonzept zu entwickeln und damit Investionen das Stadt-
bild nachhaltig postiv gestaltet werden.

Abstimmungsergebnis:
- abgelehnt

Frau Petzsch, PIRATEN, gibt eine personliche Erkldarung ab.

Herr Ballentin, CDU-Fraktion, und Frau Prof. Dr. Ménch-Kalina, FUR-WISMAR-Fraktio, beantra-
gen jeweils, dass die Beantwortung des Blirgermeisters aller Anfragen schriftlich erfolgt.
- beschlossen

12 Anfragen der Fraktionen und Biirgerschaftsmitglieder

12.1 Anti-Graffiti-Projekt
(CDU-Fraktion)
Vorlage: BA/2019/3089

Die Anfrage wird schriftlich beantwortet werden.

12.2  Offnungsmodalititen Warteraum fiir Fahrgaste am Zentralen Omnibusbahnhof (ZOB)
Wismar
(SPD-Fraktion)
Vorlage: BA/2019/3092

Die Anfrage wird schriftlich beantwortet werden.

12.3 Alte Mensa im Stg_dtteil Friedenshof
(Fraktion FDP/GRUNE)
Vorlage: BA/2019/3094
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Die Anfrage wird schriftlich beantwortet werden.

12.4 Investitionskosten__je Einwohner
(Fraktion FDP/GRUNE)
Vorlage: BA/2019/3095

Die Anfrage wird schriftlich beantwortet werden.

12.5 Entgeltfreiheit Museum
(Fraktion FDP/GRUNE)
Vorlage: BA/2019/3097

Die Anfrage wird schriftlich beantwortet werden.

12.6 StraBenbauarbeit@_n KanalstraB3e
(Fraktion FDP/GRUNE)
Vorlage: BA/2019/3104

Die Anfrage wird schriftlich beantwortet werden.

12.7 Parkgebiihren TurmstraBe
(Fraktion FDP/GRUNE)
Vorlage: BA/2019/3105

Die Anfrage wird schriftlich beantwortet werden.

12.8 Pflegeplatze in den stadtischen Alten- und Pflegeheimen
(FUR-WISMAR-Fraktion)
Vorlage: BA/2019/3108

Die Anfrage wird schriftlich beantwortet werden.
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Der 6ffentliche Teil der Sitzung wird um 20:36 Uhr beendet.
Die Nichtéffentlichkeit der Sitzung wird hergestellt und beginnt um 20:38 Uhr.

15 Bekanntgabe der in nicht 6ffentlicher Sitzung gefassten Beschliisse

Der Prasident der Biirgerschaft, Herr Gundlack, gibt die in nicht 6ffentlicher Sitzung gefassten
Beschliisse bekannt.

Tagesordnungspunkt 14.1

Kaufantrag des Europdischen Zentrums Backsteinbaukunst e.V. zur Alten Schule
Vorlage: VO/2019/3050

- beschlossen

Tagesordnungspunkt 14.2

Vergabe von Bauleistungen Giber 250.000 Euro gem&B § 10 (5) Hauptsatzung; Neubau Neue
Grundschule, Los 07 Rohbau

Vorlage: VO/2019/3081

- beschlossen

16 SchlieBen der Sitzung
Der Prasident der Biirgerschaft, Herr Gundlack, schlieBt die Sitzung um 20:43 Uhr.

T. Gundlack B. Hilse J. Stieber
Prasident der Biirgerschaft Beisitzer Protokollantin
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